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Χαρακόπουλος στη ΓΣ της ΔΣΟ: Η απεμπόληση 
των χριστιανικών αξιών υπονομεύει την 
ευρωπαϊκή ενότητα
/ Επικαιρότητα

Για την απεμπόληση των χριστιανικών αξιών η οποία 
υπονομεύει την ευρωπαϊκή ενότητα έκανε λόγο ο Γενικός 
Γραμματέας της Διακοινοβουλευτικής Συνέλευσης Ορθοδοξίας (
ΔΣΟ), Μέλος της Βουλής των Ελλήνων, δρ Μάξιμος 
Χαρακόπουλος, μιλώντας στην Γενική Συνέλευση της ΔΣΟ, που 
πραγματοποιήθηκε στο Παλέρμο της Σικελίας.
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Εκτός από τον Απολογισμό-Προγραμματισμό της Οργάνωσης έγινε και αξιολόγηση 
των συμπερασμάτων του Διεθνούς Συνεδρίου που οργάνωσε η ΔΣΟ τον Μάιο στην 
Θεσσαλονίκη για τον ρόλο των χριστιανικών αξιών στην Ευρώπη και τον Κόσμο. 

«Η συζήτηση για τις χριστιανικές αξίες στην Ευρώπη μόλις ξεκίνησε. Αλλά είναι 
βέβαιο ότι δεν θα κλείσει σύντομα. Και σίγουρα δεν θα κλείσει με τον τρόπο που 
θα επιθυμούσαν όσοι αποσιώπησαν και απέκλεισαν την χριστιανική συνισταμένη 
της Ευρώπης από τον Διάλογο για το Μέλλον της Ευρώπης. Εξάλλου, οι πρόσφατες 
ευρωεκλογές απέδειξαν ότι και τα ζητήματα ταυτότητας, με την ευρεία έννοια, 
που συμπεριλαμβάνουν διαχρονικές αξίες, έπαιξαν σημαντικό ρόλο στην επιλογή 



πολλών ψηφοφόρων», τόνισε ο δρ Μάξιμος Χαρακόπουλος.

Ο επικεφαλής της ΔΣΟ υπογράμμισε ότι «εμείς είμαστε υποχρεωμένοι να 
συνεχίσουμε αυτό που ξεκινήσαμε εδώ και αρκετό καιρό, καθώς πιστεύουμε ότι η 
ευρωπαϊκή ενότητα πρέπει να σφυρηλατείται και μέσα από τις σταθερές αξίες που 
διαμόρφωσαν τον Ευρωπαίο άνθρωπο. Χωρίς αυτή την ψυχική ενότητα των 
Ευρωπαίων, που θεμελιακό της συστατικό είναι η χριστιανική παράδοση και οι 
χριστιανικές αξίες, το ευρωπαϊκό οικοδόμημα μπορεί να διαρραγεί. Και αυτό θα 
ήταν μια ανεπανάληπτη ιστορική τραγωδία, λαμβάνοντας υπόψη το ρευστό και 
απειλητικό διεθνές περιβάλλον. Εν τέλει, η απεμπόληση των χριστιανικών αξιών 
υπονομεύει την ευρωπαϊκή ενότητα».



Υψηλές παρουσίες

Στη Γενική Συνέλευση χαιρετισμό απηύθυναν ο αντιπρόεδρος της Βουλής των 
Ελλήνων κ. Θανάσης Μπούρας, ο Μητροπολίτης Ιταλίας του Οικουμενικού 
Πατριαρχείου κ. Πολύκαρπος, ο Μητροπολίτης Ζάμπιας και Μοζαμβίκης κ. 
Ιωάννης, που διάβασε μήνυμα του Πατριάρχη Αλεξανδρείας κ. Θεοδώρου, ο 
αναπληρωτής Γενικός Γραμματέας της Κοινοβουλευτικής Ένωσης του 
Οργανισμού Ισλαμικής Συνεργασίας κ. Mohammadi Sijani, ο πρόεδρος του 
κινήματος Policy for Unity δρ Μάριο Μπρούνο και ο πρώην Γ.Γ. της ΔΣΟ κ. 
Ανδρέας Μιχαηλίδης. Διαβάστηκε, επίσης, μήνυμα του Παγκοσμίου Συμβουλίου 
Εκκλησιών.



Στις εργασίες της ΔΣΟ παρενέβησαν οι βουλευτές από την Ελλάδα κ.κ. 
Θανάσης Δαβάκης, Θεόφιλος Λεονταρίδης, Γιάννης Σαρακιώτης και
Απόστολος Πάνας, την Κύπρο οι κ.κ. Πανίκος Λεωνίδου, Ηλίας 
Μυριάνθους και Μαρίνος Μουσιούττας, την Αίγυπτο η κ. Manal Helal και ο
δρ Ehab Ramzy, την Αλβανία η κ. Σορίνα Κότι, την Αρμενία οι κ.κ. Sisak 
Gabrielyan, Hrachya Hakobyan Haik Tsirunian και η κ. Tsonivar 
Vardanyan, την Βοσνία-Ερζεγοβίνη η κ. Ljubica Miljanovic και ο κ. Trajan 
Stojanovic, από το Ιράν οι κ.κ. Ara Shaverdian και Geghard Mansuryan, από
τη Σερβία ο κ. Alexandr Cotric, από την Ρουμανία οι κ.κ. Ioan Vulpesku, 
Omut Valeriu Atanasiu και Ilie-Alin Colesa και από την Πολωνία ο 
αντιπρόεδρος της Γερουσίας κ. Michal Kaminski και ο, έως τώρα, 
πρόεδρος της Γ.Σ. κ. Eugeniusz Czykwin. Στις εργασίες παρενέβη κι ο
σύμβουλος της ΔΣΟ δρ Κώστας Μυγδάλης, ενώ συμμετείχε, επίσης, ο
σύνδεσμος της ΔΣΟ με Καθολικούς Φορείς κ. Virgilio Avato. 



Τροποποίηση καταστατικού της ΔΣΟ 

Στη διάρκεια της Γενικής Συνέλευσης εγκρίθηκαν και οι προτεινόμενες αλλαγές 
του Καταστατικού της Οργάνωσης, τις οποίες παρουσίασε ο πρόεδρος της 
Επιτροπής τροποποίησης του Καταστατικού κ. Πανίκος Λεωνίδου. Ενώ κατόπιν 
πρότασης του επικεφαλής Γ.Γ. της ΔΣΟ, κ. Μάξιμου Χαρακόπουλου, η Γενική 
Συνέλευση εξέλεξε νέο πρόεδρος της, τον βουλευτή του Ρουμανικού κοινοβουλίου 
κ. Ioan Vulpesku, καθώς ο έως τώρα πρόεδρός της, κ. Eugeniusz Czykwin, δεν 
επανεξελέγη βουλευτής του πολωνικού κοινοβουλίου.



Πολυσχιδείς δράσεις

Στη μακρά συνεδρίαση ο Μάξιμος Χαρακόπουλος αναφέρθηκε αναλυτικά στις 
δράσεις της οργάνωσης το προηγούμενο διάστημα, στις οποίες, μεταξύ άλλων, 
συμπεριλαμβάνονται οι παρουσιάσεις του Τόμου «Αγία Σοφία: Οι Ναοί της του 
Θεού Σοφίας ανά τον Κόσμο», που πραγματοποιήθηκαν: 

στην πρωτεύουσα της Φινλανδίας, το Ελσίνκι,
στις ΗΠΑ, στο Μουσείο της Βίβλου της Ουάσιγκτον, ενώ στην Νέα Υόρκη 
έγιναν συναντήσεις με αξιωματούχους του ΟΗΕ, του Στέιτ Ντιπάρτμεντ και 
άλλων οργανώσεων,
στο Μόναχο της Γερμανίας, στο πολιτιστικό κέντρο «Οικουμενικός 
Πατριάρχης Βαρθολομαίος»,
στη Σόφια της Βουλγαρίας, σε συνεργασία με το Κέντρο Σλαβοβυζαντινών 
Σπουδών «Καθ. Ιβάν Ντούιτσεβ»,
στις Βρυξέλλες, σε συνεργασία με την Ιερά Μητρόπολη Βελγίου και το Δίκτυο 
Ελλήνων της ΕΕ «ΑΡΓΩ»,
στην πρωτεύουσα του Μαυροβουνίου, Ποντγκόριτσα, σε συνεργασία με την 
Εθνική Βιβλιοθήκη του Μαυροβουνίου, «Ράντοσαβ Λιούμοβιτς».

Επίσης, η ΔΣΟ συμμετείχε: 

στην εκδήλωση της Οργάνωσης Together for Europe, στην Τιμισοάρα, της 
Ρουμανίας,
στο 26ο Ευρωπαϊκό Πρόγευμα Προσευχής, στις Βρυξέλλες, που 
πραγματοποιήθηκε με πρωτοβουλία του Αυστριακού Ευρωβουλευτή κ. Lukas 



Mandl,
στο διεθνές συνέδριο με θέμα «Κοινοβουλευτικοί και θρησκευτικοί ηγέτες 
για την συνύπαρξη και την ειρήνη», στο Σεράγεβο που συνδιοργανώθηκε από 
την Κοινοβουλευτική Συνέλευση της Βοσνίας–Ερζεγοβίνης και την Παγκόσμια 
Μουσουλμανική Λίγκα (MWL),
στην 14η Γενική Συνέλευση της Παγκόσμιας Διακοινοβουλευτικής Ένωσης 
Ελληνισμού (ΠΑΔΕΕ), στην Αθήνα,
στην 18η Σύνοδο της Κοινοβουλευτικής Ένωσης των κρατών μελών του 
Οργανισμού Ισλαμικής Συνεργασίας (PUIC), στο Αμπιτζάν,
στην 148η Συνέλευση της Δια-Κοινοβουλευτικής Ένωσης (IPU), στην Γενεύη.

Αναφορά έγινε, ακόμη:

στη συνάντηση που πραγματοποιήθηκε στην Κύπρο, στο περιθώριο της 
συνεδρίασης της Επιτροπής Τροποποίησης της Ιδρυτικής Πράξης, με τον 
Πρόεδρο και μέλη της Επιτροπής Κατεχόμενων Δήμων,
στη σημαντική επίσκεψη του Γενικού Γραμματέα της Παγκόσμιας 
Μουσουλμανικής Λίγκας Σεΐχη Al Issa, στην Αθήνα, και στην υπογραφή 
Μνημονίου Κατανόησης, δια του οποίου εδραιώνεται η συνεργασία με την 
ΔΣΟ.

Τέλος, ο επικεφαλής Γ.Γ. της ΔΣΟ επισήμανε την ύψιστη αναγνώριση που συνιστά 
για το έργο της Οργάνωσης η βράβευση της έκδοσης για τους Ναούς της Αγίας 
Σοφίας από την Ακαδημία Αθηνών.

Αναλυτικά η εισήγηση του ΓΓ ΔΣΟ δρ Μάξιμου Χαρακόπουλου 
στην αξιολόγηση των Συμπερασμάτων του Διεθνούς Πολιτικού Συνεδρίου 



«Η πολιτική ως χώρος έκφρασης των χριστιανικών αξιών στην 
καθημερινότητα»:

Αγαπητοί συνάδελφοι και φίλοι, 

 

Είναι δύο οι λόγοι που μας οδήγησαν στο να αποφασίσουμε να αφιερώσουμε ειδική 
συνεδρία στην αξιολόγηση των Συμπερασμάτων του Διεθνούς Πολιτικού Συνεδρίου 
«Η πολιτική ως χώρος έκφρασης των χριστιανικών αξιών στην καθημερινότητα», 
που πραγματοποιήθηκε στην Θεσσαλονίκη από τις 15 έως και τις 17 Μαΐου.

Ο ένας είναι η αποτίμηση των όσων ακούστηκαν και έγιναν στις ημέρες του 
Συνεδρίου, το οποίο κατά κοινή ομολογία, όλων των συμμετεχόντων, στέφθηκε με 
ιδιαίτερη επιτυχία. 

Ο δεύτερος, αφορά στη συζήτηση για την επόμενη ημέρα, για το πώς δηλαδή θα 
προωθήσουμε περαιτέρω τους στόχους που θέσαμε στο Συνέδριο. 

Προσωπικά θεωρώ ότι το Συνέδριο ήταν ιδιαίτερα σημαντικό και μόνον από την 
άποψη ότι είμαστε οι πρώτοι που έθεσαν σε αυτό το επίπεδο και με αυτή την 
ένταση το ζήτημα των χριστιανικών αξιών στην Ευρώπη. Με την πρωτοβουλία 
μας, η οποία δεν προέρχεται από τον αμιγώς εκκλησιαστικό χώρο, «σπάσαμε» 
νομίζω αυτή την ιδιόμορφη συνομωσία σιωπής, που εξοβελίζει το θέμα της 
χριστιανικής παράδοσης από τον σχεδιασμό του ευρωπαϊκού μέλλοντος. 

Η διεξαγωγή του Συνεδρίου, μάλιστα, πριν από τις ευρωεκλογές της 9ης
Ιουνίου αποδείχθηκε εύστοχη, ως προς την πρόθεσή μας να αναδείξουμε στην 
σωστή στιγμή ένα ταυτοτικό εν τέλει ζήτημα για ολόκληρη την Ευρώπη. 

Το συνέδριό μας, με επιστημονική αρτιότητα και τολμώ να πω με αξιοζήλευτο 
πλουραλισμό, καθώς υπήρξε ποικιλία προσεγγίσεων, εξέφρασε μια πραγματική 
ανάγκη, η οποία συστηματικά αγνοείται από διαφόρους κύκλους εντός της ΕΕ. 

Το γεγονός, μάλιστα, ότι τις θέσεις τους κατέθεσαν εκτός από τους 
εκκλησιαστικούς και πολιτικούς παράγοντες, πλείστοι εκπρόσωποι της 
ακαδημαϊκής κοινότητας, και μάλιστα εγνωσμένου κύρους, επαύξησε την αίγλη 
της πρωτοβουλίας μας και διαμόρφωσε ένα στέρεο θεωρητικό εφαλτήριο για την 
συνέχιση των προσπαθειών μας.



Κατά τη διάρκεια των εργασιών του Συνεδρίου ετέθησαν κρίσιμα ζητήματα που 
άπτονται της ανάγκης αναδείξεως των χριστιανικών ευρωπαϊκών παραδόσεων και 
των αξιών που αναζητά η  σύγχρονη Ευρώπη. Ο προβληματισμός κινήθηκε, χάρη 
και στην ποικιλία των πάνελ που συγκροτήθηκαν, σε πολλά επίπεδα. 

Για την σχέση, για παράδειγμα, της πολιτικής με τις χριστιανικές αξίες, την 
παρεχόμενη παιδεία, τον τρόπο αντιμετώπισης της λεγόμενης woke κουλτούρας, 
της συνεργασίας των χριστιανικών λαών, τις σχέσεις κράτους και θρησκείας και 
εκκλησίας, έως ακόμη και αυτού του εν γένει αξιακού περιεχομένου του σύγχρονου 
ανθρώπου. 

Αναμφίβολα, κορυφαία στιγμή του Συνεδρίου υπήρξε η, κατά την τελετή έναρξης, 
υπογραφή του κειμένου έκκλησης προς τους Ευρωπαϊκούς Θεσμούς για τις 
χριστιανικές αξίες από τους επικεφαλής των οργανώσεων που το συνδιοργάνωσαν, 
εμένα ως επικεφαλής της Δ.Σ.Ο., τον Πρόεδρο της CEC, τον Πρόεδρο της COMECE, 
και τον Επικεφαλής της Οργάνωσης Together for Europe.

Η συμφωνία που επετεύχθη στο περιεχόμενο της έκκλησης, απόδειξη βεβαίως της 
κοπιώδους αλλά καρποφόρας προεργασίας που είχε καταβληθεί, καταδεικνύει από 
μόνο της ότι μεταξύ των οργανώσεών μας υφίσταται μια στιβαρή κοινή βάση 
συναντίληψης και συνεργασίας. 

Ως εκ τούτου, τόσο η έκκληση, όσο και τα όσα διατυπώθηκαν στο Συνέδριο, 
αποτελούν ένα πολύτιμο εφαλτήριο για τις περαιτέρω ενέργειές μας. Γιατί είναι 
σαφές ότι το γεγονός αυτό ήταν μόνον ένας σταθμός σε μια μακρά πορεία, η οποία 
ελπίζουμε ότι θα παράξει απτά αποτελέσματα. 

Σε ότι αφορά τον προγραμματισμό των πρωτοβουλιών μας, ελπίζω να 
καταφέρουμε να εκδώσουμε σύντομα τα πρακτικά του Συνεδρίου, όχι μόνον στα 
ελληνικά αλλά και στα αγγλικά, ώστε να αποτελέσουν ένα χρήσιμο εργαλείο 
ενημέρωσης της οργάνων της ΕΕ, ευρωβουλευτών, Κομισιόν, διαφόρων επιτροπών, 
αλλά και πέραν αυτών, των πολιτικών, εκκλησιαστικών και ακαδημαϊκών 
παραγόντων της Ευρώπης.

Θα ήταν βέβαια εξαιρετικά χρήσιμο, ανάλογες πρωτοβουλίες να αναληφθούν και 
να πραγματοποιηθούν και σε άλλα κράτη μέλη της ΕΕ. Κάτι τέτοιο, πέρα από τη 
διεύρυνση των συμμετεχόντων και τον εμπλουτισμό του προβληματισμού θα 
συμβάλλει στην μεγαλύτερη απήχηση της προσπάθειάς μας.



Όπως είδαμε, το Συνέδριο της Θεσσαλονίκης καλύφθηκε επαρκώς από ελληνικά 
μέσα ενημέρωσης, κυρίως τα ηλεκτρονικά, ενώ δημοσιεύθηκαν και άρθρα 
βασισμένα σε σχετικές εισηγήσεις στον αθηναϊκό τύπο. 

Ωστόσο, αυτό δεν μας αρκεί. Η συζήτηση για τις χριστιανικές αξίες στην Ευρώπη 
μόλις ξεκίνησε. Αλλά είναι βέβαιο ότι δεν θα κλείσει σύντομα. Και σίγουρα δεν θα 
κλείσει με τον τρόπο που θα επιθυμούσαν όσοι αποσιώπησαν και απέκλεισαν την 
χριστιανική συνισταμένη της Ευρώπης από τον Διάλογο για το Μέλλον της 
Ευρώπης. 

Εξάλλου, οι πρόσφατες ευρωεκλογές απέδειξαν ότι και τα ζητήματα ταυτότητας, 
με την ευρεία έννοια, που συμπεριλαμβάνουν διαχρονικές αξίες, έπαιξαν σημαντικό 
ρόλο στην επιλογή πολλών ψηφοφόρων. 

Δεν ήταν, δηλαδή, μόνον τα ζητήματα της οικονομίας, των κοινωνικών 
ανισοτήτων και της ασφάλειας που καθόρισαν τις επιλογές των Ευρωπαίων 
ψηφοφόρων, αλλά και ζητήματα, όπως ο θεσμός της οικογένειας, ο σεβασμός στην 
θρησκευτική πίστη, η προαγωγή ηθικών αξιών εντός του εκπαιδευτικού 
συστήματος. 

Όσοι, μάλιστα, εθελοτυφλούν και δεν θέλουν να δουν αυτή την πραγματικότητα 
είναι καταδικασμένοι να εκπλήσσονται από τις αντιστάσεις που ακόμη υφίστανται 
στις ευρωπαϊκές κοινωνίες σε τέτοια ζητήματα που οι ίδιοι θεωρούν ως ντεμοντέ. 

Εμείς, λοιπόν, είμαστε υποχρεωμένοι να συνεχίσουμε αυτό που ξεκινήσαμε εδώ και 
αρκετό καιρό, καθώς πιστεύουμε ότι η ευρωπαϊκή ενότητα πρέπει να 
σφυρηλατείται και μέσα από τις σταθερές αξίες που διαμόρφωσαν τον Ευρωπαίο 
άνθρωπο.

Χωρίς αυτή την ψυχική ενότητα των Ευρωπαίων, που θεμελιακό της συστατικό 
είναι η χριστιανική παράδοση και οι χριστιανικές αξίες, το ευρωπαϊκό οικοδόμημα 
μπορεί να διαρραγεί. Και αυτό θα ήταν μια ανεπανάληπτη ιστορική τραγωδία, 
λαμβάνοντας υπόψη το ρευστό και απειλητικό διεθνές περιβάλλον. Εν τέλει, η 
απεμπόληση των χριστιανικών αξιών υπονομεύει την ευρωπαϊκή ενότητα.


